







向有价值的劳动致意

■安黎

何为劳动?这是预先要澄清的概念。

在我的理解里,劳动涵盖人类的一切活动,包 括体力活动和脑力活动。大到扭转乾坤、中到改造 山河、小到做饭洗衣等,无一不是在从事着劳动。 从农民田间的勤勉耕耘,到工人车间的掌控机床; 从农民工站立脚手架浇注混凝土, 到清洁工坚守 马路清扫飘叶落尘: 从学者埋首书斋绞尽脑汁地 解析问题, 到学生端坐阅览室一丝不苟地翻阅资 料;从将军稳坐指挥部的运筹帷幄,到士兵挥汗操 练场的实弹演习 ……甚至, 就连主妇的买菜、老妪 的唠叨、婴儿的吮奶等等,皆可视其为劳动。也就 是说,除却植物人,所有的人,都在或自愿或被迫 地从事着劳动。哪怕是那此在众人眼里浑浑恶恶 得过月过的懒汉, 也要一日三餐, 也要挪动身体, 自然也就有意无意地卷入劳动的漩涡当中

简而言之,世间的人,无论老少与男女,只要 活着,无人能超然地置身于劳动之外。然而有必要 澄清的是,同为劳动,但劳动和劳动之间,却因劳动 程度和劳动绩效的差别,而显得大为迥异。有人劳动 少,有人劳动多:有人的劳动,像日月的光华,能善照 他人;有人的劳动,像贴身的棉袄,只能温暖自己;有 人的劳动,像不竭的河流,带有恒久的意义;有人的 劳动,像盛开的昙花,只能绚烂于短暂的瞬间:有人 的劳动,具有积极的价值,他越是勤劳,越能造福于 公众:有人的劳动,具有负面的价值,他越是勤勉, 越是能给公众带来或明或暗的损害。

毫无疑问,勤劳当然是一种值得颂扬的美德, 然而需要警惕的是,并非所有的勤劳,都具有正面 的价值,比如希特勒的勤劳,就毫无建设性,唯有 毁灭和灾难: 再比如那些缺少科学论证的盲目决 策,决策越多,给社会造成的危害就越大:再比如 贪官的贪赃、盗贼的扒窃、传销者的洗脑、乘车者 的抢座、排污者的排放、偷猎者的狩猎等等诸如此 类,貌似也是劳动,但其负面的后果显而易见-它们要么是在破坏环境,要么是在锈蚀世风,要么 是在碰撞法纪,要么是在弱化道德……这样的劳 动, 当然是越少越好。

有一种勤劳,呈现出一副殚精竭虑和鞠躬尽瘁 的模样,貌似有益于世道人心,但究其实质,却并非 如此。比如那些形式主义的文字游戏,书写者也许废 露忘食 夜以继日 其至有家难以眷顾 有幼难以抚 育,有老难以尽孝。但就他们劳动的价值,却无比地 可疑。消耗了电能,浪费了纸张,损害了健康,忽略了 亲情之爱,抛却了人伦之乐,从而编排出一堆于公于 私皆百无一用的废言,意义何在,价值何有?

因此,我们在向劳动致散的时候,不可盲目, 很有必要事先厘清何为有益的劳动, 何为无益的 劳动,何谓有效的劳动,何为无效的劳动。不是所 有的劳动,都值得称颂;也不是所有的劳动,都值 得尊敬。当然,衡量劳动是否可敬,不能以劳动的 动机是否高尚为前提。一个含辛茹苦养育自己儿 女的母亲,一个风餐露宿养家糊口的父亲,也许他 们劳动的初衷,只是立足干自己家人的丰衣足食, 但劳动的结果、却是在守护着家庭一盏灯火的同 时,也在间接地惠及他人,并营造着世界的一片绿 茵——当家庭的灯火摇曳,当人心的暖意充盈,社 会才会和谐有序,生命才会万紫千红。

毋庸讳言的是,世间的圣人少之又少,大公无私 者凤毛麟角,大部分的芸芸众生,皆为庸碌的凡俗肉 身,他们日出而作,日落而息,其奔忙劳碌的动因,皆 为牟取一己的私利,从而使自己与家人少有所养、老有 所依,不为一箪食而皱眉,不为一件衣而折腰。送水工 送水、搬运工搬运、空姐端茶倒水、制图员描画图纸、 邮递员送达邮件等,从本意上,他们不过是为养家糊口 而已,但其劳动,却带有公共性质,宛若辐射的光泽,在 照亮自己家庭的同时,也能将他人的生活点亮,因此, 他们的所作所为,既是可敬的,也是可歌的。远无法和 大师比肩,但我知道,真正的文学大师,绝对不会是一 个"两耳不闻窗外事"的太乃伊 而是心怀悲悯 对人类 的历史进行解剖与缕析, 对他置身的时代有所观瞻与 审视,对人性的沉浮有所洞察和把脉。昆德拉不是因为 描写爱情而受到追捧的,海勒也不是因为揭示了美国 军队中的内幕而获得诺贝尔文学奖的。张爱玲纵然 再有文学才情, 纵然让天下所有的痴男怨女都匍匐 干她的脚下, 哭得涕泪涟涟, 但她绝对不会跻身于世 界一流文学家的行列。要回望人类的过去,要俯瞰人 类的现在,要预测人类未来的命运走向,单靠文学, 显然是把街巷的路灯,当成了浩瀚的星空。历史学、 经济学、社会学、哲学、心理学、伦理学、动物学、生物 学、天文学、宗教学等等,一样都不能少。只要某一本 书,能够让我获得哪怕一丁点的教益,我都不会轻易 忽略它。数年前,朋友送我一本描写毒品的书,书的 作者,为国内某个高级将领。就是这本书,让我知道 了缅甸"金三角"的割据状况,知道了"沙坤"的华裔

身份,知道了美国为什么会越过边界,侵入巴拿马, 去缉拿巴拿马时任总统诺列加---通过政变上台的 诺列加,与南美几个臭名昭著的大毒枭来往密切,他 竟然用总统专机往美国运送毒品,所换回的美金,为 他的孩子购买了十多个岛屿,豪华别墅与豪华邮轮 更是多得数不清。他长年一身戎装,脾气暴虐,谁敢 对他有所非议,他掏出枪就当场毙了谁。

被动性的阅读来自两个方面:一是考试,一是 编辑职业。娱乐性的阅读,偶尔为之,可以忽略不计。 但友情性地阅读,数量却极其庞大,庞大得如同连绵的 山岳,让我望而生畏,却难以翻越。每个月,都有不同 版本的书籍,从不同的地域出发,仿佛飞翔的鸟儿, 带着朋友的体温, 也带着朋友的祝福, 款款地降落 于我的桌案。累积起来,就有了厚厚的一摞又一 摆。我知道,每一本书,都倾注了写作者的心血,也 寄托着他们无尽的期望。我手捧书籍,不敢懈怠, 但因为精力不济,却常让友人叹息失望。很多朋友 希望我能写一段话,碍干情面,拒绝的话总是难以说, 出口。但不拒绝的后果却使自己陷入了泥潭,不可 自拔。我发愁的不是写作,而是阅读。一部长篇,带 着评述它的任务阅读,只能小心翼翼,不能粗枝大 叶。如此,单读完它,就要耗时十天半月……

一个人培植不了花 朵,就去别人的花园里赏 花,抚摩着花蕾,闻吸着花 香,享受被灿烂包围的幸 福,这就是我愿意当一个 读者的原因。



说不尽的东南亚三国

-新加坡越南柬埔寨纪行(之四)

■安保和

次日,我们离开新加坡,飞去越南河内。空 中航程只有3个小时, 当日下午4点多飞机就落 地河内机场,机场看起来还不错,但与我们国内 大城市的机场相比,那就差远了。虽是落地签, 但还是要提供证件、照片,并填表送进办理窗口 等待审批,近20分钟后才领到一张答证的卡片。 持着这张卡片过关时,海关官员在这张卡片上 盖了入境的印鉴,而没有在护照上加盖入境的 印章。这一切顿时让我觉得好像去朋友家做客, 但在入门时就遇到管家很烦人的盘查。

来接我们的导游虽是个土生土长的越南 人,但中文很流利,对古代历史上中国对越南的 深厚影响有不浅的了解,他说:"早期越南人只 有当地的口语,文字则主要使用中文,直到19世 纪中叶成为法国的殖民地以后, 文字才以拉丁 文为主。除此之外,中国古代的科举制度、儒家 学说、佛教经典都浸入到越南的政治、文化、宗 教之中。近现代及当代以来,在争取民族独立、 确立社会制度、建立国家治理体系的过程中,越 南都深受中国的影响。

我们与这个导游在车上深聊了半个小时 后,车行进到了河内市的城边上,不知是天阴的 缘故,还是路上的车脏平平的,从车窗望出去, 灰蒙蒙的一片, 让人感到好像行驶在我们国家 上世纪80年代末、90年代初一个有风沙的北方 城市郊区的公路上。车行驶缓慢,走走停停,总 算在大约1小时后进了城。城里的主干道还算宽 阔,但路两边的摩托车车流几乎占据了一半的 车道,很像我们国家上世纪80年代城市道路上 的自行车车流。从主干道转入商业区的道路后。 映入眼帘的是路两边破破烂烂的商铺, 几乎每 家的商铺都摆到了人行道上,显得拥挤不堪。导 游介绍我们进了一家吃越南特色菜的餐厅,餐 厅的面积不小,但布置很简陋,服务员会那么一 点点英语,帮我们点了几道所谓的特色菜,却没 有一个好吃的,

晚饭后,看着毫无生气的灰蒙蒙的夜空,我们 没有任何逗留在城里的心情,直到我们来到准备 入住的万豪酒店时,眼前才一亮,鲜艳夲目的万 豪酒店招牌在一公里之外就能看得很清楚,酒

店外车行盘道两边的葱茏树木在霓虹灯的映照 下,透出蕴藏的生机和神秘的安宁,与城中央黯 淡无光的夜景相比, 就感觉这座酒店如同天外 来物。我心想,在上世纪80年代末,当西安东郊 刚有了第一个有玻璃慕墙的全花饭店时, 西安 市的整个城市不是也笼罩在一片灰暗之中吗? 那么今天的越南河内是不是就相当于我们八九 十年代的西安呢?

第二天, 因与我同行的何先生有意向在当地 投资建厂。事先联系好的一家在当地数一数二的 房地产开发商的工作人员, 便带我们到一个开发 区去考察。开发区的办公楼很简陋,我们等了半个 小时后,才来了一个工作人员,脸上毫无表情地给 我们大概介绍了一下这个开发区的情况。当我们 提出全面介绍一下河内吸引外资的招商政策时, 他也说不上个所以然, 显然对我们的到来没有什 么特别大的兴趣。领我们来的开发商的工作人员 更是说不清楚当地的招商政策。我心想,可能是我 们没找对人,也可能越南人就时这样。

(未完待续)



- 1. 这里是广大文友的文苑,是文友的文学园地,您可以在这里以文会友、快乐欣赏!
- 2. 本报开设文苑版的目的在于让广大文友交流、提升,但由于条件所限,暂没有稿酬。
- 3. 编辑将根据《出版管理条例》《报纸期刊质量管理规定》等法律法规对作者来稿进行审核、修改。

欣

风的哨音 划讨

春上柳枝头

■卫国庆

寿苗就伸着懒腰,赶赴春潮 归来的黑燕,站在柳枝上 随风摇曳着,歌唱着 风筝.翻着跟头 似云朵的样子在天空漫步 老人们坐在土墙下 在温暖的阳光里,谈着往年的收成 思念.长了翅膀 蕾慢慢伸长,为付出的爱增添色彩 远处的羊群,像银河的星闪烁 默默回旋,无尽的思与念 春韵和着白色的花瓣 飘在碧水云天上 全是用洁白的梨花串成 跳动的音符,在心灵里亮出舞姿 雨水为春天留白 孩子像白色画布上流动的花朵 **每一寸土地** 深情阐述着时光轮回中的见闻 山风肆虐 太阳毒辣 一把锄头,一把镰刀 在手中不断挥舞.把父亲的身影 雕刻成一幅苍劲的画 刈草人,被幸福覆盖 在风中看守着满园的谷地 庄稼人.披星戴月 养精蓄锐,等待着最后的收割